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Analisi risposte del sondaggio

A cura del Centro Studi Confcommercio MI LO MB

421 rispondenti provenienti da Milano e area metropolitana 

e dalle province di Lodi e Monza Brianza



Indichi il settore economico in cui opera la sua impresa/attività
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24%Dettaglio non alimentare in sede fissa

Ristorazione (bar, ristorante, mensa, catering, solo asporto, ...)

Servizi

Dettaglio alimentare in sede fissa

Agenti e rappresentanti

Alloggio (albergo, residence, campeggio, ostello gioventù, ...)

Ingrosso non alimentare

Professionisti

Commercio di autoveicoli e motoveicoli, ricambi e accessori

Dettaglio ambulante

Ingrosso alimentare

Distributori di carburante

Trasporti e logistica

Altro
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4%

14%

Milano città Milano area metropolitana Lodi Monza Brianza

Indichi il Cap della sede della sua impresa/attività



Indichi il numero o la classe di addetti della sua impresa
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1 2 3 4-5 6-9 10-19 20-49 50-249

Classi di addetti



L’area in cui esercita la sua attività presenta i seguenti fenomeni?
Risposta multipla
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Altro

Nessuno di questi fenomeni, è un'area presidiata e sicura

Usura

Prostituzione

Case occupate abusivamente

Baby gang

Venditori abusivi

Spaccio di droga

Scippi, borseggi

Furti in esercizi commerciali

Negozi sfitti

Atti vandalici
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Atti vandalici Negozi sfitti Furti in esercizi
commerciali

Scippi, borseggi Spaccio di droga Venditori abusivi Baby gang Case occupate
abusivamente

Prostituzione Usura Nessuno di questi
fenomeni, è

un'area presidiata
e sicura

Altro

Lodi Monza Brianza Milano Città Milano area metropolitana
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L’area in cui esercita la sua attività presenta i seguenti fenomeni?
(Risposta multipla)



2023 2024 Δ2024/2023

Atti vandalici 39% 47% +8%

Negozi sfitti 40% 45% +5%

Furti in esercizi commerciali 33% 45% +12%

Scippi, borseggi 28% 43% +15%

Spaccio di droga 28% 41% +13%

Venditori abusivi 26% 29% +3%

Baby gang 10% 17% +7%

Case occupate abusivamente 8% 13% +6%

Prostituzione 6% 7% +1%

Nessuno di questi fenomeni, è un’area presidiata e sicura 20% 14% -6%

Confronto percentuale di rispondenti 2023-2024 che hanno registrato uno dei seguenti 
reati nell’area in cui esercitano la propria attività



Principali fenomeni a Milano ed area metropolitana

Risultati ottenuti con risposta multipla

Scippi, borseggi: 62%

Atti Vandalici: 55%

Furti in esercizi
Commerciali: 47%

Spaccio di droga: 41%

Baby Gang: 19%

Negozi Sfitti: 55%

Furti in esercizi
Commerciali: 46%

Atti Vandalici: 43%

Spaccio di droga: 42%

Baby Gang: 18%



Negozi sfitti: 42%

Spaccio di droga: 40%

Atti Vandalici: 35%

Furti in esercizi commerciali: 32%

Baby Gang: 8%

Principali fenomeni in provincia di Monza Brianza

Risultati ottenuti con risposta multipla



Furti in esercizi commerciali: 57%

Negozi Sfitti: 50%

Atti Vandalici: 21%

Scippi, borseggi: 21%

Baby gang: 7%

Principali fenomeni in provincia di Lodi

Risultati ottenuti con risposta multipla



Con riferimento all’area in cui si svolge la sua attività, di quali dei seguenti fenomeni lei o uno dei suoi collaboratori siete stati 

vittima nell’ultimo anno? Risposta multipla
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7%
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9%

10%

12%

27%

28%

Altro

Nessuno di questi fenomeni

Estorsioni

Usura

Corruzione

Rapine

Contraffazione

Abusivismo

Aggressioni a clienti e/o dipendenti

Atti intimidatori

Furti in esercizi commerciali ai danni dei clienti

Truffe

Scippi, borseggi

Atti vandalici

Furti in esercizi commerciali ai danni dell'attività
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32% 20%
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21%

35%
22%

33% 50%

38%

25%

Furti in esercizi
commerciali ai

danni
dell'attività

Atti vandalici Scippi, borseggi Truffe Furti in esercizi
commerciali ai

danni dei clienti

Atti
intimidatori

Aggressioni a
clienti e/o
dipendenti

Abusivismo Contraffazione Rapine Corruzione Estorsioni Usura Nessuno di
questi

fenomeni

Altro

Lodi Monza Brianza Milano città Milano area metropolitana
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Con riferimento all’area in cui si svolge la sua attività, di quali dei seguenti fenomeni lei o uno dei suoi collaboratori siete stati 

vittima nell’ultimo anno? Risposta multipla



Sempre con riferimento all’area in cui si svolge la sua attività, nell’ultimo anno ritiene che gli 

episodi legati alle seguenti azioni illegali siano rimasti eguali o siano variati?

Il giudizio era fornito in una scala da 1 a 5, dove 1 significava «sono molto diminuiti» e 5 significava «sono molto aumentati», i voti sono poi stati 

raggruppati in tre aree di valutazione «bassa», «media», «alta».
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33%

40%

34%

13%
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21%
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32%

36%

40%

41%

ALTRO REATO

ESTORSIONI

USURA

RAPINE

AGGRESSIONI

EFFRAZIONI

SCIPPI E BORSEGGI

FURTI

DANNEGGIAMENTI

Bassa Media Alta



Se nella precedente domanda ha dato un punteggio sopra il 3 alla voce «altro reato» può indicare di quale reato si 

tratta?

32%

66%

2%

DEGRADO, MOLESTIE, TRUFFE

DELINQUENZA

MOBILITA'

87 rispondenti hanno indicato un 

reato nella domanda facoltativa 

n.7, i tipi di reati scritti sono stati 

raggruppati in tre aree: 

1) degrado, molestie, truffe 

2) delinquenza 

3) mobilità



Quali sono i beni oggetto di furti e rapine di cui ha conoscenza?

Risposta multipla

37%

33%

13%
11%

5%

1%

Beni non alimentari
presso la struttura

di vendita

Beni personali Contanti presso la
struttura di vendita

Beni alimentari
presso la struttura

di vendita

Nessuna delle
risposte precedenti

Altro



Quali fattori, a suo avviso, sarebbero in grado di aumentare la sicurezza sul territorio?

Risposta multipla

0,5%

1,5%

5%

7%

10%

15%

15%

46%

Altro

Maggiore dotazione di sistemi di allarme

Maggiore videosorveglianza stradale

Maggiore illuminazione

Presenza su tutto il territorio di Vigili di quartiere

Attività di Forze dell'Ordine dedicate ai reati predatori (scippi,
borseggi, furti, rapine ed estorsioni)

Certezza della pena per evitare la reiterazione dei reati

Maggiore presenza di Forze dell'Ordine sul territorio



Ritiene utile la presenza di militari dell’Esercito per aumentare la sicurezza sul territorio?

61%17%

22%

Sì

Non so

No



Con riferimento alla sua attività negli ultimi dodici mesi è stato vittima di una truffa o di una frode informatica?

82%

2%

3%

4%

9%

No

Sì, di una frode informatica con furto dati o credenziali di
accesso a sistemi informatici

Sì, di una frode informatica con alterazione del funzionamento
del sistema informatico (es. blocco del sistema con richiesta di

riscatto)

Sì, di  una truffa realizzata senza l'utilizzo di canali digitali

Sì, di una truffa realizzata attraverso canali digitali



Quali misure ha adottato per ridurre il rischio di frodi informatiche?

1%

7%

12%

15%

20%

22%

23%

Altro

Nessuna

Formazione per i dipendenti

Attivazione di uno specifico firewall (dispositivo per la sicurezza
della rete che permette di monitorare il traffico in entrata e in

uscita) per evitare intrusioni nel sistema informatico

Accesso al sistema tramite autenticazione personale per
ciascun utente

Attivazione di un back up per il salvataggio dei dati

Attivazione di uno specifico antivirus per individuare ed
eliminare virus nel sistema informatico



Grazie

Centro Studi Confcommercio MI LO MB
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